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令和６年第１０回美祢市農業委員会総会議事録 

 

１ 日     時    令和６年 １０月 １６日(水) 午後２時００分   

 

２ 場     所    美祢市民会館 ２階 大会議室 

 

３ 出席農業委員     議長 山本 正二        

１番 武藤 康志       ２番 伊藤 新司       ３番 俵  薰   

４番 井町 哲         ５番 伊藤 美和子      ６番 縄田 善博 

８番 前田 耕次             ９番 中嶋 友之      １０番 中野 修 

１１番 石田 健治郎     １２番 中嶋 誠       １３番 安部 好惠 

１４番 岸  英法           １５番 馬屋原 眞一        １６番 髙見 清        

１７番 村上 浩一           １８番 安冨 法明           １９番 山本 正二 

             

                                                                                    

４ 出席推進委員        佐藤 和美          山田 孝治          山本 次儀 

                山縣 正明          松田 康浩 

 

 

５ 事 務 局    事務局長 河野 哲広        副主幹 井村 光敬        主査 桝井 信吾              
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事務局 

 

議長 

 

 

 

 

 

事務局 

 

 

 

議長 

 

 

 

事務局 

 

 

 

 

 

 

 

 

午後２時００分開会 

 

互礼。 

 

それでは只今より令和６年第１０回総会を開会いたします。 

本日の出席委員全員出席、よって本総会が成立していることをご報告いたします。 

それでは美祢市農業委員会会議規則第１６条第２項の規定により、議長より議事録署名委員を指名したいと思いますがよろしゅう

ございますか。それでは１５番 馬屋原委員、１番 武藤委員。よろしくお願いいたします。 

先月の保留になってた継続審議について事務局より報告があります。よろしくお願いします。 

 

先月の総会でありました現況証明願につきまして、番号１ ●●●●●●で３筆ほど現況証明願が出ていた土地がありまして、●

●●●、●●●●の２筆が保留となっておりましたが、これについて現況証明願の取り下げがありました。 

もう一つ、●●●●の●●●●●●●近くの現況証明ですが、これについても取り下げがありましたので報告します。 

 

はい、ありがとうございます。先月の現況証明保留の２件については、すべて取り下げられたということでございます。 

それでは議事に移りたいと思います。議事順位第１位 議案第１号 農地法第４条の規定による許可申請についてを議題といたし

ます。事務局より議案の朗読並びに説明をお願いします。 

 

２件朗読。 

農地法第４条許可申請２件について、説明します。          

１件目、資料１を参照してください。所在地、●●●●●●。申請人、●●さん。申請地は●●の交差点から北に向かって進むと

●●●がありますが、●●●から市道を挟んだ場所にある第３種農地です。申請地につきましては宅地として利用します。この案

件につきまして農地法第４条第６項各号に抵触しないと考えます。 

２件目、資料２を参照してください。所在地、●●●●●●。申請人、●●さん。申請地は●●●●●付近にある農用地区域内農

地です。申請地に植林をして管理しています。この案件につきまして農地法第４条第６項各号に抵触しないと考えます。またこの

申請地について現在農振除外の異議申し立て期間中で、間もなく終わるくらいのスケジュールですが、期間終了後異議がなければ

常設審議会に提出します。 
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議長 

 

縄田委員 

 

 

 

 

伊藤美和子委員 

 

 

 

議長 

 

山田推進委員 

 

松田康浩推進委員 

 

議長 

 

 

 

委員 

 

議長 

 

以上でございます。ご審議の程お願いいたします。 

 

はい、ありがとうございます。それでは現地調査をされました委員の報告をお願いします。 

 

現地調査を行った日にちは１０月７日、事務局２名と私と伊藤委員と山本会長で現地調査を行いました。 

まず１番の●●●●ですが、●●●●、●●●●●●●●から左に入って、つきあたって右側の家です。現在おばあさんが一人で

住んでおられて、家の前と左側が畑になっています。その畑に小屋がありまして、小屋を崩して畑と一緒に家を建てる計画だそう

です。別段問題はないと思います。以上です。 

 

伊藤です、続きまして２番。場所は●●●●●●●の●●●●●●●手前にある道を左折しまして、●●●●へ行く道の途中です。

●●●●●●を左に行きまして、その辺りに三段になっている土地がありました。クヌギを７００本植えるということですが、特

に問題はないと思います。 

 

はい、ありがとうございます。地元委員より補足説明ありましたらお願いいたします。 

 

はい、伊佐地区の山田です。今縄田委員が言われたように別に支障はないと思われますので、審議の程よろしくお願いします。 

 

推進委員の松田でございます。先ほど伊藤委員さんが説明されたように、問題はありません。以上です。 

 

はい、ありがとうございます。 

それでは委員の皆さんより何か質問等ございましたらお願いいたします。 

よろしゅうございますか？ 

 

（はいの声） 

 

それでは採決に移りたいと思います。議案第１号につきまして原案の通り決定することに賛成の委員の挙手をお願いいたします。 
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委員 

 

議長 

 

 

 

 

事務局 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（挙手） 

 

はいありがとうございます。全員賛成、よって１番については決定をし、２番については常設審議委員会の方に上げることにいた

します。 

それでは議事順位第２ 議案第２号 農地法第５条の規定による許可申請についてを議題といたします。事務局より議案の朗読並

びに説明をお願いいたします。 

 

４件朗読。 

それでは、農地法第５条許可申請４件について説明します。 

１件目、資料３を参照してください。所在地は●●●●●●●●、転用面積１，０３８㎡、申請人、●●●●●●●●。申請地は

●●●●●から南にある第１種中高層住居専用地域にある農地です。今回申請された農地は太陽光発電施設として使用予定です。

この案件については農地法第５条第２項各号に該当しないため、許可要件の全てを満たしていると考えます。 

 

２件目、資料４を参照してください。所在地●●●●●●●●、転用面積１，１３７㎡、申請人、●●●●●●●●。申請地は●

●●●●●●●付近にある第１種住居地域内にある農地です。今回申請された農地は太陽光発電施設として使用予定です。この案

件について農地法第５条第２項各号に該当しないため、許可要件の全てを満たしていると考えます。 

 

３件目、資料５を参照してください。所在地●●●●●●、転用面積１，４９０㎡、申請人、●●●●●●●●。申請地は●●●

●●●付近にある●●●●裏の第３種農地です。今回申請された農地は太陽光発電施設として使用予定です。この案件について農

地法第５条第２項各号に該当しないため、許可要件の全てを満たしていると考えます。 

 

４件目、資料６を参照してください。所在地●●●●●●●●、転用面積１，４９４㎡、申請人、●●●●●●●●。申請地は●

●と●●の、●●から●●に抜ける道の途中の●●という地区に●●がありまして、そこの三差路の交差点を曲がったところにあ

る集落の農用地区域内農地です。申請地は●●●●の河川改修工事のための現場事務所、残土処理置き場、重機置場として利用し

ます。また令和７年３月３１日までに原状回復して所有者に返還します。この案件について農地法第５条第２項各号に該当しない

ため、許可要件の全てを満たしていると考えます。また総会後に常設審議会に提出します。 

以上でございます。ご審議の程よろしくお願いいたします。 
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議長 

 

縄田委員 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

伊藤美和子委員 

 

 

 

議長 

 

山縣推進委員 

 

 

はい、ありがとうございます。現地調査をされました委員の報告をお願いします。 

 

現地を見に行った所を説明いたします。まずは●●●●●●●●ですが、●●●から●●●●の前を通りまして、道なりに５０ｍ

くらい行って右側です。左側に行けば●●の上に上がる。右側に行けば●●の際になるところです。突き当りにはもう太陽光発電

が出来ておりまして、次の工事になろうかと思いますけど、そこで太陽光発電をするといった申請でございまして、別段問題はな

いと思います。 

 

次に２番目、●●●●●●●●。場所は昔の●●●●●●の●●がありまして、●●があったその奥で●●●●●との間。昔の●

●●●●は今はもう●●●ではないんですけど、その間の所の土地を太陽光発電にするということです。ここは農地としても非常

に水が無く厳しいような土地です。太陽光発電にするしかないなあといった感じで、周りも別に影響はないと思って帰りました。 

 

３番目、●●●●●●●●です。これは●●●●の裏になりますけど、●●●●の裏を左に折れて●●に行って、橋を渡る前、●

●●●の●●●●が停まっている車庫がありまして、その裏になります。これも水が非常に厳しくて、僕も稲を作ったところはあ

まり見たことがないです。ずっと大豆を作っておられました。●●さんが大豆を作っていたんですけど、ご主人が亡くなって、太

陽光発電ということになったんじゃないかと思います。隣の家の方に聞いても別段問題は無いんじゃないかと言われて、私もその

ように思っております。 

以上です。４番目お願いします。 

 

それでは４番目に行きます。●●●●●●の●●という地区です。先ほど言われたように●●という所から入りまして、ずいぶん

山深い所を通りました。家がぽつぽつと見えるようなところです。今その田は休耕となっています。●●●の近くなので水害が多

い所なのだと思いました。そこを現場の資材置場とか事務所とかに使うのは致し方ないのではないかと思います。以上です。 

 

はい、ありがとうございます。それでは地元委員より補足説明ありましたらお願いいたします。 

 

１番について、東分の推進委員山縣です。縄田委員さんが言われたように別段問題はないと思います。ご審議よろしくお願いしま

す。 
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山田推進委員 

 

 

山本推進委員 

 

 

 

 

議長 

 

 

 

 

馬屋原委員 

 

議長 

 

馬屋原委員 

 

議長 

 

事務局 

 

 

 

馬屋原委員 

 

２番３番につきまして伊佐地区の山田です。今縄田委員が言われた通りしょうがないと思いますので、審議の程よろしくお願いい

たします。 

 

東厚保の山本と申します。４番目の●●●●の件、先程伊藤委員の方から説明がありましたように、●●●のそばで●●●と●●

●の中間あたりに●●という地区があります。今年の水害の時も一軒家が漬かったという話も聞いていました。その為に工事が始

まって、事務所および資材置場とか機械置き場とかにされるということです。土地に関してはしばらく使用せずに管理はされてい

たようでございました。何の問題はないと思いますが、ご審議の方よろしくお願いします。 

 

はい、ありがとうございます。私の方から１件ほど補足しておきます。 

１番の件ですが、先月も出てたんじゃないかと思います。ここ面積があまり大きくなりますと、都市計画法の関係で開発許可の申

請が絡んでくるので、小出しで出てくるんじゃないかと。また来月再来月出てくるんじゃないかと私は見て帰りました。そんなこ

ともありますので、その辺も合わせて皆さんよりご意見ありましたらよろしくお願いいたします。はい。 

 

４番の件ですけど、数字的には問題ないけど、５条でやる理由は何ですか？一時転用じゃなくて５条で。 

 

これ一時転用です。 

 

一時転用届で済ましてるのもあるよね。後にも出てくるけど公共工事で。 

 

私はここに一時転用って書いたんですけど、一時転用ですよね？ 

 

一時転用です。説明させていただきます。 

地方公共団体等が提出する場合は転用届で済むんですが、行政から工事を受注した業者が申請する場合には、５条の許可が必要に

なります。 

 

逆に言ったら行政が申請を出してくれたらいいんじゃないの？なんでこれはやってくれないの？ 
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議長 

 

 

 

 

 

 

 

 

委員 

 

議長 

 

委員 

 

議長 

 

 

 

 

事務局 

 

 

 

 

 

 

時々こんな感じで出ないことがありまして。 

ちょっと行政の方に聞かないと分かりませんけど、ここは川の工事と言っても浚渫なんです。馬屋原さんはご存知と思いますけど、

岩盤が川の中からボコボコボコボコ飛び出てまして。ここ行ったとき他の委員さんには言ったんですけど、●●の●●から●●へ

抜ける市道がイノシシもめったに通らないような状態になっていて、この市道のサイドが●●●にぶつかります。●●●にぶつか

ってどうして●●行くんですかって昔聞いたんですが、出てる石と石の間に板をかけて飛び石で昔は渡ってましたってお年寄りの

方から聞いたことがあります。そのくらい沢山川の中に石が出ている所です。この石を３工区に分けて浚渫するようです。今回は

第１工区のような話を●●●の方はしておられました。 

以上でございます。よろしゅうございますか？ 

 

（はいの声） 

 

それでは採決に移りたいと思います。議案第２号について原案の通り決定することに賛成の委員の挙手をお願いいたします。 

 

（挙手） 

 

はい、ありがとうございます。全員賛成、よって議案第２号は原案の通り決定をし、４番については常設審議委員会の方に送付い

たします。 

それでは続きまして議事順位第３ 議案第３号 農振法に基づく農用地域除外申請についてを議題といたします。事務局より議案

の朗読並びに説明をお願いいたします。 

 

１件朗読。 

それでは農振除外申請１件について説明します。資料７を参照ください。所在地●●●●●、申請地は●●●●●の近くに●●●

●って橋があるんですが、そこから●●●に沿って３００～４００ｍくらい進んだ地点にある農用地区域内農地です。開発者が●

●●●に本社を置く土木工事業者であり、●●には資材置場、残土置き場となる用地を有しているのですが、この会社が近年●●

●●●の災害復旧などの工事を請け負った時に、そういった土地が無いのでそこでこの土地を農振除外し資材置場、残土置き場と

して利用するということです。 
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議長 

 

伊藤美和子委員 

 

 

 

 

議長 

 

佐藤推進委員 

 

 

 

議長 

 

 

岸委員 

 

議長 

 

岸委員 

 

議長 

 

 

以上でございます。ご審議の程よろしくお願いいたします。 

 

はい、ありがとうございます。それでは現地調査をされました委員の報告をお願いいたします。 

 

伊藤です。資料７について説明します。今言われましたが、●●●●●の裏に●●●があります。その川べりに沿ったところにあ

る田んぼです。自己保全管理の田となっておりますが、●●●●さんという方がお持ちなんですが、なかなか手が届かず法人もな

い為に管理も難しい所です。現地は草も伸びておりましたけども、災害の時の為の資材置場とかそういった事に使うのならいいの

ではないかと私は思いました。以上です。 

 

はい、ありがとうございます。地元委員より補足説明ありましたらお願いいたします。 

 

推進委員の佐藤と申します。該当地は資料７－２の右側に申請地というふうに色付けしてありますが、その右側の●●はもともと

耕作されておらず、毎年農地パトロールで議論になる場所でした。従って申請地を資材置場として利用しても問題はないと考えま

す。よろしくお願いいたします。 

 

はい、ありがとうございます。委員の皆さんより何かご意見ございましたらお願いいたします。 

よろしゅうございますか？ 

 

すみません、次は５条でやるんですかね？農振除外するから。 

 

多分５条申請が出てくるんじゃないかと思います。 

 

５条申請ですよね？ 

 

はい。 

もしないようでございましたら採決に移りたいと思いますが、よろしゅうございますか？ 
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委員 

 

議長 

 

委員 

 

議長 

 

 

 

 

事務局 

 

 

 

 

 

議長 

 

 

委員 

 

議長 

 

 

事務局 

 

（はいの声） 

 

それで。議案第３号について原案の通り決定することに賛成の委員の挙手をお願いいたします。 

 

（挙手） 

 

はい、ありがとうございます。全員賛成、よって議案第３号は原案の通り決定をし、調査委員の意見を添えて市長部局の方へ送付

いたします。 

それでは続きまして議事順位第４ 報告第１号 農地法１８条 第６項の規定による通知についてを事務局より報告事項の朗読並

びに説明をお願いいたします。 

 

１件朗読。 

合意解約１件について報告します。 

この件につきましては●●●●さんと●●●●●●との間の契約の解除となります。これにつきまして、この後に出てくる報告第

３号の公共工事に伴う転用に関係するものとなります。 

以上報告します。 

 

報告第１号につきまして何かご意見ございましたらお願いいたします。 

よろしゅうございますか？ 

 

（はいの声） 

 

特に発言等無いようでございますので、報告第１号を終わります。 

続きまして議事順位第５ 報告第２号 農地転用現況証明についてを事務局より報告事項の朗読並びに説明をお願いします。 

 

１件朗読。 

現況証明願いの提出が１件ございましたので、説明いたします。 
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議長 

 

縄田委員 

 

 

 

 

 

 

 

委員 

 

縄田委員 

 

 

議長 

 

 

 

 

 

参考資料８をご参照ください。すみません、資料の方番号を間違ってまして、さっきの農振除外の資料７－４まで番号が振ってあ

りますけど、めくった所また７－１ってなっていますが、これが８－１、８－２の間違いです。 

申請地につきましては、●●●●●から●●方面に進んだところに●●●●●がありまして、その隣にある土地です。昭和４５年

に宅地にするために転用許可を得てから、それからずっと宅地となっております。 

以上報告します。 

 

はい、ありがとうございます。それでは現地調査をされました委員の報告をお願いいたします。 

 

はい、報告いたします。資料５を見ていただけると分かりますけど、●●●●を下りてすぐ●●●の隣に建つ家でございます。こ

れが４５年から宅地になっていると書いてありますけど、４５年に●●●●●が出来てるんですよ。●●●●●が出来た時に立ち

退きで、●●のへりに家を●●●●から作ってもらったんじゃないかなと思っております。それでそのままそこを立ち退いて、●

●の横に建ったという状況です。あすこは４車線になっておりまして、昔は後部通行の２車線といいますか、幅員がそれほどなか

ったと思います。あれを広げて家を建てた、道下に家があったのがかさ上げして今の●●●●と同じ高さになった。この土地が結

局４５年経って地目が田になっていますけど、宅地になっているってことで転用届が出たんじゃないかなと思います。今はこの家

は空き家になっております。 

 

空き家です？介護関係で子どもが泊まっているあの家じゃ？ 

 

そうそうそう、あの隣。●●のすぐ横。●●●●が作った時に多分ネックになって立ち退きで、道のすぐ下になったのを上にかさ

上げして後ろに下げたんじゃないかと思います。以上です。 

 

はい、ありがとうございます。今縄田委員が言われたように、当時は●●●●ですが●●の立ち退きによる移転のための転用じゃ

なかったんかなと思います。資料を調べましたら許可証ありませんってことで、事務局の方に調べてもらいましたら４５年に申請

書が出てるということが分かりました。当時４条で許可してたんじゃないかと思います。隣の●●●●があった裏含めて太陽光に

なってますけど、当時●●●●の残土によって造成がされておりまして、昔これが現況証明で農業委員会に出てきたことがござい

ます。あのあたり結構●●●●●●が出来るための残土による造成が行われた場所が残ってるんじゃないかと私は考えております。 

以上でございます。委員の皆さんより何かご意見ありましたらお願いいたします。 
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委員 

 

議長 

 

 

事務局 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

議長 

 

馬屋原委員 

 

議長 

 

馬屋原委員 

 

 

 

よろしゅうございますか？ 

 

（はいの声） 

 

それでは特に意見等ないようなので、報告第２号終わらせていただきます。 

続きまして議事順位第６ 報告第３号 公共工事に伴う転用届についてを事務局より報告事項の朗読並びに説明をお願いします。 

 

２件朗読。 

公共転用の届出が２件ありましたので、ご説明いたします。 

１件目、資料９をご参照ください。●●●が●●●他河川道路災害復旧工事をするために工事用道路を設置するための一時転用で

す。工期が令和７年３月１８日までとなっておりまして、それまでに現状復帰して所有者に返還します。詳細については参考資料

の通りです。 

 

２件目、資料１０をご参照ください。●●●から●●●●●になっております。●●●架け替え工事をするためのう回路設置のた

めの一時転用です。工事の完成時期は令和１０年３月末予定となっており、それまでに原状復帰して変換します。 

以上報告します。 

 

はい、ありがとうございます。委員の皆さんより何かご質問ありましたらお願いいたします。 

 

ちょっといいですか？ 

 

はい。 

 

１０番の方ですが、１１０㎡のところが現在底地になってるよね。農地じゃないけど。原状復帰で戻すのか、どうやって戻すんで

すか？ 

書類が１ついるんじゃないかね？１１０㎡あるやろ、建物の入り口がなんか道になっちょらあね。すでに転用になっちょらあね。 
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議長 

 

事務局 

 

議長 

 

 

馬屋原委員 

 

 

 

議長 

 

馬屋原委員 

 

 

議長 

 

 

 

 

 

 

 

 

委員 

 

転用の場所については１，５２９㎡と１１０㎡のこの２つよね、事務局？ 

 

その２つです。 

 

１１０㎡っていうのと１，５２９㎡っていう所がねずみ色に染めてある。この部分だけが農地っていうことなんでしょうか？あと

は宅地の部分もあるってことですか？ 

 

それはいいんだけど原状復帰、要するに農地として戻さないといけない。今のままでほったらかしでもし許可が進んでいったら。

だから１個手前の１１０㎡は何かしておかないといけなくないかねって言ってる。 

もう不法転用してあるんだから。現況証明かなんかをね、入れてどうにかしてあげないと。トラブルの元じゃあね。 

 

ああ、そういうことですね。 

 

おまけに１０年て４年先やろ。皆わけわからんようなっとるいね、わしらも言われても困るしね。いい加減な採決したって言われ

てもいけないから、ひと手間加えたらどうかっていうの。 

 

分かりました。今の馬屋原さんの意見は、この１１０㎡についてはもうすでに無断転用されてるんじゃないかと。だからそこを現

況証明で処理するか先にしておいて、原状復帰したらまた現況証明が出せなくなるよという話なんです。この部分については、地

主の方とも県が話してどうするか決めておいてほしいと。５年１０年したら私委員やってるかどうか分からないし、どうなんだと

言われても責任が持てないと馬屋原委員が言ってるんですよ。 

分かりました。県の方にそのように伝えてですね、地主の方にどのように対応するかっていうことについて回答してもらうことに

します。ありがとうございます。 

他にございませんか？ 

無いようでございましたら、報告第３号を終わらせていただきます。よろしゅうございますか？ 

 

（はいの声） 
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議長 

 

 

 

事務局 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

事務局 

 

 

議長 

 

事務局 

それではその他の報告に移りたいと思います、１０月は相談日予約がありませんでしたので農業相談は行っておりません。以上で

本日の議案並びに審議を終わります。何か議員の皆さんより発言等ございましたらお願いいたします。 

無いようでしたら事務局より今後の日程についてお願いします。 

 

それでは今後の日程についてでございます。 

本日お配りしております令和６年１１月の日程についてをご覧ください。令和６年の農業委員及び農地最適化推進委員の研修会を

１１月１８日月曜日、１３時３０分からここ２階大会議室で行う予定にしております。総会はその後１５時４０分頃から行う予定

でございます。農業相談は１１月１２日火曜日、時間は９時から。当番委員は美祢地区が馬屋原委員、美東地区が伊藤委員、秋芳

地区が井町委員でございます。現地調査は１１月７日木曜日、時間は９時から。当番委員は俵委員、井町委員でよろしくお願いい

たします。 

次に令和６年度美祢市農業委員会視察研修という１枚もののプリントをご覧ください。先月●●が遠いということで、どこか候補

地がございませんかとお聞きしましたところ、●●●●●●●●がいいんではないかと言っていただいております。ただ●●●に

つきましては、平成３０年、平成２７年と２回行っておりまして、行った所と非常に場所が隣接していて、近くはあるんですが美

祢市から２２０ｋｍで行けない距離ではないと考えております。研修項目につきましては、鳥獣対策、ジビエ、農地利用最適化活

動などを予定しております。研修の時期は令和７年２月下旬くらいでどうかと思っておりますが、これで決定ではございません。

今月末か来月上旬までに他の候補地があれば挙げていただければと思います。 

この会議終了後、農地流動化推進会議があります。その後に農地調整部会を第１会議室にて開催することにしています。ご案内で

は１時１５分からとしていたんですが、委員の皆さまのお集まりが無かったということで、会議終了後にさせていただきます。農

地調整部会の委員につきましては、奇数番号の委員さんが農地調整部会ということになりますのでよろしくお願いします。 

私の方からは以上でございます。 

 

この後局長も言いました農地流動化推進会議をこちらで開催いたします。その後農業振興部会を終了後こちらで開催いたします。

よろしくお願いします。 

 

それでは終わりたいと思います。 

 

互礼。 
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午後２時５０分閉会。 

 

 

議事録は正確なることを認め署名する。 

                               令和６年１０月１６日 

議長                    

                                  署名委員                  

署名委員                  


